
COMITÊ DA BACIA MIDfU'GRAI1'CA Da RIO PIANCÓ=PIRANHAS=AÇU
In5tituído pelo Deereto Pre5iden{;iª1 §/nfl de g!!Jde novembro (h~~aO{i.

ATA DA REUNIÃO PROMOVIDA PELO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA
DOS RIOS PIANCÓ-PIRANHAS-AÇU (CBH PPA)

Às 09 (nove) horas e 30 (trinta) minutos do dia 19 (dezenove) de maio de 2016, na Capela de Santo

Expedito, localizada no Sítio Passagem Rasa, município de São João do Rio do Peixe, Estado da

Paraíba, o Sr. José Procópio de Lucena, Presidente do CBH PPA, deu início a reunião felicitando todos

os que ali estavam presentes, conforme lista de presença em anexo, parte integrante dessa Ata,

designando, na ocasião, o Sr. Marcone de Medeiros Nunes, Secretário do Centro de Apoio ao CBH

PPA, para secretariar os trabalhos. Após abertura dos trabalhos, o Sr. José Procópio informou que

durante realização de reunião da Comissão Gestora do açude Pilões, realizada dia 14 (quatorze) de

abril de 2015, na cidade de SousajPB, o representante da Agência Nacional de Águas (ANAt Sr.

Wesley Gabriele, havia apresentado dados referentes ao Boletim de Acompanhamento da Alocação

de Água 2015-2016 do açude de Pilões, competência marçoj2016, dados esses contestados pelos

representantes da Comissão Gestora do açude de Pilões, principalmente, no que se refere à nova

batimetria que apresenta uma capacidade de acúmulo de água do açude, de 13 hrn", quando da sua

construção, para 6,27 hrn", atualmente. Não havendo consenso nas informações apresentadas a

Diretoria Colegiada do CBH PPA, naquela ocasião, sugeriu que a reunião fosse interrompida e ao

invés desta fosse feita uma visita, in loco, pela Diretoria Colegiada do CBH PPA, conjuntamente com o

DNOCS e representantes da Comissão, ao açude Pilões, tendo como objetivo conhecer sua bacia

hidráulica, bem como, discutir com a comunidade que reside no seu entorno os problemas,

interesses e conflitos relatados por alguns dos membros da Comissão Gestora do açude, sugestão

essa acatada por todos. Em relação à visita, realizada durante toda à tarde do dia 19.05, disse ter

sido bastante proveitosa e que ao seu final ficou acordado que o CBH PPA faria uma nova reunião,

essa com a participação de todos os segmentos envolvidos (irrigantes, agricultores, pescadores e

usuários de água da Associação), para juntos, através do diálogo, buscar a melhor forma para o uso

da água lá existente. Dando prosseguimento, o Sr. José Procópio passou a fazer a leitura do Termo de

Alocação de Água 2015-2016 do açude de Pilões, aprovado durante reunião realizada dia 25 (vinte e

cinco) de agosto de 2015, tendo como local o Auditório do STIR da cidade de São João do Rio do

PeixejPB, e que contou com a participação de aproximadamente 70 (setenta) pessoas. Durante sua

leitura o Sr. José Procópio fez questão de esclarecer todos os pontos os quais foram acordados no

Termo de Alocação (regras acordadas, monitoramento dos valores negociados e encaminhamentos

para efetivação da alocação). Informou que o açude de Pilões, de propriedade do DNOCS, agora

estava sobre a responsabilidade do Governo do Estado da Paraíba, pois o DNOCS havia feito à
doação deste, informação essa comprovada pelo Sr. Ednardo Alves, representante do DNOCS

presente a reunião. Antecedendo ao debate, o Sr. José Procópio fez a leitura do Boletim de

Acompanhamento da Alocação de Água 2015-2016 do açude de Pilões, competência abri1/2016,

encaminhado pela ANA, e, não tão diferente do apresentado durante reunião da Comissão Gestora,

realizada em SousajPB, informava que a capacidade de acúmulo de água do açude Pilões era de

apenas 6,27 hrn", número esse novamente contestado por todos os que estavam presentes a

reunião. Em seguida, a palavra foi facultada a plenária para que esse se manifestasse, por consenso

ficou acordado que a fala da plenária seria feita por segmento, sendo: IrrigantesjAgricultores,

Pescadores e Usuários de água. Com a palavra, o Sr. Francisco José Bernardino, representando os
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Irrigantes/Agricultores deu as seguintes informações: Que entre 2013/2014 o açude Pilões estava

com 7,5 hrn", nessa situação a ANA e AESA permitiram a retirada de água para concluir 26ha da

cultura do arroz, e que após a colheita houve retirada de todas as bombas do açude de Pilões e este

ainda dispunha de 2,5 hrn". Em 2015, o açude tinha de 6,7 hrn" e a ANA e AESA não fizeram nenhuma

recomendação e após iniciado os plantios os irrigantes/agricultores foram surpreendidos por uma

decisão do Ministério Público, pois esse determinou a apreensão das bombas e abertura de processo

contra irrigante. As bombas ainda continuam presas e o MPE já informou que para irrigar e liberar as

bombas basta que a ANA, AESA e Comitê comuniquem acordo entre as partes para fazer uso da água

para irrigação. Em 2016, conforme experiência da comunidade que lá reside, o açude de Pilões

apresenta um volume de 8,8 hm", que corresponde a aproximadamente a cota de 257,17 m. Como

proposta, sugeriu que as vazantes sejam plantadas dentro da bacia, as margens da água, devendo as

plantações ser interrompidas ao atingir a cota de 256,15 m, que corresponde a aproximadamente

4.034,437 rn". Em relação à área de plantio sugeriu que essa fosse também limitada. Em seguida, o

Sr. José João da Silva, popularmente conhecido por "Bengo", Presidente da Colônia de Pescadores,

fez o seguinte relato: Que para o ano 2016 não haverá pesca, será feito apenas o peixamento do

reservatório, e que nessas condições todos deverão ter o cuidado de não deixar o açude secar, este

deverá se manter com água suficiente para a sobrevivência dos peixes. Em relação ao

relacionamento entre os irrigantes/agricultores e pescadores disse ser necessário mais respeito e

unidades entre ambos. Encerrada sua fala, o Sr. Teófilo Pereira de Almeida, representante da Sra.

Célia Maria Feitosa de Almeida, Presidenta da Associação dos Usuários de Água São José Operário,

informou que diversas famílias localizadas a jusante do açude de Pilões fazem uso daquela água,

porém, o consumo é limitado tendo em vista o custo da energia. Disse que, atualmente, com o

volume de água armazenado no açude, e levando-se em consideração os diversos vazamentos

localizados na parede deste, a população vem fazendo uso da água armazenada a jusante da parede,

decorrente dos vazamentos, e que quando o nível do açude está baixo é necessário o uso do cifão

para levar água até a comunidade. Como proposta para economizar água, tendo em vista o grande

desperdício de água quando do uso do cifão, foi sugerido pela plenária à substituição deste por uma

bomba flutuante, relacionada a essa sugestão foi também proposto que a CAGEPA, como forma de

ajudar a comunidade, elaborasse um projeto técnico, objetivando a substituição do cifão pela bomba

flutuante, proposta essa acatada pelo Sr. Cleudismar Alexandre Maciel, representante da CAGEPA

presente a reunião. Encerrada a fala dos representantes dos segmentos, o Presidente do CBH PPA,

Sr. José Procópio de Lucena, informou a todos que o CBH PPA, ao final daquela reunião, iria elaborar

documento (Ata) e encaminhar a ANA para que essa também se posicione sobre o assunto, disse

também, que caso a ANA, conforme afirmaram todos os que ali estavam presentes, venham a

concordar com o plantio das vazantes dentro da Bacia do açude, as margens da água, e que caso o

açude de Pilões venha a secar a responsabilidade será exclusivamente de toda a comunidade, não

podendo, jamais, ser atribuída a ANA, a AESA, ou ao CBH PPA. Finalizados os debates, foram

consensualmente feitos os seguintes encaminhamentos: 12) Todos os segmentos concordam que os

irrigantes/agricultores, iniciem imediatamente suas plantações dentro da área da Bacia Hidráulica do

açude seguindo as margens da água para evitar mais prejuízos e perda d'água por evaporação; 22)

Todos os segmentos entendem que neste momento se deve levar em consideração as cotas e

volumes sem considerar a nova batimetria e as plantações serão totalmente interrompidas quando o

volume de água atingir a cota de 256,5 m, o que corresponde a 4.034,437 m3, dados confirmados

por Ednardo Alves, DNOCS. 32) A área máximo de plantio, para qualquer cultura, fica limitada a 1
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hectare e só poderá irrigar quem estiver regularizado junto a ANA e AESA; 4º) A AESA assumiu o

compromisso de dialogar com o ITERPA e em conjunto liberar urgentemente técnicos para se

deslocar até a comunidade e fazer o cadastramentos dos irrigantes e de comum acordo com a ANA

darem uma declaração de autorização para a irrigação conforme esse acordo. 5º) A CAGEPA, no

prazo de 15 dias, irá elaborar um projeto técnico (elétrico e hidráulico) para subsidiar a substituição

do cifão pela bomba flutuante, quando necessário, sendo todos os custos provenientes para a

instalação dessa de total responsabilidade da comunidade. 6º) A Comissão Gestora do açude de

Pilões irá iniciar o diálogo com o Gestor Municipal da cidade de São João do Rio do Peixe/PB tendo

como objetivo conseguir recursos financeiros para implantação do projeto, devendo também ser

realizada uma rifa envolvendo toda a comunidade. 7º) Todos os segmentos (irrigantes, pescadores e

Usuários da Associação) assumem a responsabilidade por esse acordo, inclusive, pela disponibilidade

de água no açude, perda de plantio, morte de peixes até cota de 256,5 m, o que corresponde a

4.034,437 rn", 8º} O CBH PPA irá artlcular junto a Diretoria Colegiada da ANA a visita de um técnico

a Comunidade de Pilões, para que esse, junto com alguns moradores que lá residem, possam, de

fato, fazer uma visita de campo, in loco, ao açude de Pilões e de forma definitiva cheguem a um

consenso sobre o real volume de armazenado deste. Nada mais havendo a tratar foram encerrados

os trabalhos e lavrada esta Ata que após lida e aprovada pelos presentes será assinada por mim,

Marcone de Medeiros Nunes, seguida da assinatura do Presidente e SecretáriodoCBH PPA.

São João 'do Rio do Peixe/PB, 23 de maio tíe 2016.
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Objetivo: Discutir sobre o Termo de Alocação de Água vigente, situação hídrica do Açude de Pilões e seus diversos
Usos.

COMUNIDADE DE PILÕES, EM SÃO JOÃO DO RIO DO PEIXE/PB
Local: Capela de Santo Expedito
Endereço: Sitio Passagem Rasa, município de São João do Rio do Peixe/PB

Data: 19 de maio de 2016
Horário: 09hOO às 12hOO
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